

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение  
высшего образования  
«ТЮМЕНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

ИНСТИТУТ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА  
Кафедра теоретических и публично-правовых дисциплин

РЕКОМЕНДОВАНО К ЗАЩИТЕ В ГЭК

Заведующий кафедрой

Д-р юрид. наук, профессор

О.Ю. Винниченко

08.12

2022 г.

**ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА**  
магистерская диссертация

ПРОБЛЕМЫ ЗАЩИТЫ ПРАВ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ГРАЖДАН  
В СУДЕ

40.04.01 Юриспруденция

Магистерская программа «Магистр права»

Выполнила работу  
студентка 3 курса  
заочной  
формы обучения

*Н/1*  
Бубенова Дарья Андреевна

Научный руководитель  
канд. юрид. наук, доцент

*М.Г.П.*  
Пинигин Максим Геннадьевич

Рецензент  
Председатель  
коллегии адвокатов  
«Тюменская инюрколлегия»

*Г.М.О.*  
Оганесян Генрих Мартинович

Тюмень

## ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ .....	3
ГЛАВА 1. ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ЗАЩИТЫ ПРАВ И ЗАКОННЫХ ИНТЕРЕСОВ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ .....	9
1.1. Правовое положение несовершеннолетних в Российской Федерации: исторический аспект .....	9
1.2. Понятие и виды защиты прав и законных интересов несовершеннолетних .....	14
ГЛАВА 2. СУДЕБНАЯ ЗАЩИТА ПРАВ И ЗАКОННЫХ ИНТЕРЕСОВ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО В СУДЕ.....	20
2.1. Средства осуществления защиты прав несовершеннолетнего в суде .....	20
2.2. Процессуальные особенности рассмотрения дел о защите прав несовершеннолетнего .....	29
ГЛАВА 3. ПРАКТИКА РАССМОТРЕНИЯ ДЕЛ О ЗАЩИТЕ ПРАВ И ЗАКОННЫХ ИНТЕРЕСОВ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО .....	40
3.1. Проблемы совершенствования гарантий защиты прав несовершеннолетних в судебном разбирательстве .....	40
3.2. Защита прав несовершеннолетних в практике Европейского суда по правам человека.....	48
ЗАКЛЮЧЕНИЕ .....	56
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ.....	58

## ВВЕДЕНИЕ

**Актуальность темы** магистерской диссертации обусловлена именно тем, что в Российской Федерации институт судебной защиты несовершеннолетних приобретает четкую детско-ориентированную направленность. После недавних изменений в Конституции Российской Федерации в 2020 году, дети являются главным приоритетом российской государственной политики. Государство создает благоприятные условия для развития детей во всех отношениях духа, нравственности, интеллекта и тела, учит детей патриотизму, гражданскому самосознанию,уважению к старшим и детям. Необходимый уровень защиты прав семьи и детей выступает как значимый фактор уровня общегосударственной социальной безопасности. 9 ноября 2022 года Указом Президента Российской Федерации утверждены Основы государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей, которые также закрепляют одной из ценностей создание крепкой семьи и заботу о детях.

Нет необходимости говорить о том, что в области защиты прав детей остается еще много проблем, требующих решения. Стоит отметить, что в рамках постоянного повышения эффективности работы государственных органов вопрос обеспечения жизни и здоровья детей все больше уходит из семьи. Это преступления против детей, такие как пожары, дорожно-транспортные происшествия, случаи утопления, падения из окон, самоубийства и т.д. В подавляющем большинстве трагических ситуаций, связанных с детьми, виноваты взрослые.

Необходимо обратить внимание на развитие института судебной защиты прав несовершеннолетних, а также на проблемы соблюдения прав и интересов ребенка. В этом контексте возникают вопросы об эффективности управления рисками в семейных системах «ребенок-взрослый» для предотвращения неблагоприятных семейных отношений. В то же время следует помнить, что большинство детских проблем решаются на стыке

обязанностей различных секторов, поэтому эффективность защиты прав детей во многом зависит от четкого взаимодействия и координации между семьей и государственными органами.

В этом смысле актуальность настоящего исследования обусловлена важнейшими по своей сути вопросами, которые требуют принятия дополнительных мер, направленных на улучшение положения несовершеннолетних и наилучшее обеспечение их интересов, а также необходимостью всестороннего и комплексного исследования проблемы защиты прав несовершеннолетних в суде.

**Объектом диссертационного исследования являются общественные отношения, регулируемые государством, по поводу обеспечения и защиты прав несовершеннолетних в суде.**

**Предметом исследования** магистерской диссертации выступают нормы международного законодательства, конституционные и иные юридические нормы Российской Федерации, регулирующие ювенальную правовую политику и механизмы защиты прав несовершеннолетних.

**Целью исследования** является комплексный компаративный анализ и раскрытие способов обеспечения и судебной защиты нарушенные права ребенка в Российской Федерации.

В соответствии с целью исследования в магистерской диссертации решаются следующие задачи:

1. Рассмотрение исторического становления института правового регулирования защиты детей;
2. Определение современного положения несовершеннолетнего и мер защиты нарушенных прав в суде;
3. Анализ нормативно-правовых актов, закрепляющих обеспечение и защиту прав несовершеннолетнего;
4. Выявление особенностей и проблем защиты прав несовершеннолетних по материалам судебной практики;

5. Формулирование предложений по совершенствованию публично-правовых способов защиты несовершеннолетних в суде.

**Методологическую основу исследования** составляют общенаучные методы познания: анализ, аналогия, синтез, абстрагирование и конкретизация, а также при решении поставленных задач в работе были использованы различные частно-научные методы исследования, такие как: историко-правовой, сравнительно-правовой, системно-структурный, формально-логический.

**Теоретическую основу настоящего исследования** составили достижения российской юридической науки, нашедшие отражение в научных трудах учёных: В.И. Абрамова, М.В. Антокольской, М.В. Баглай, Г.С. Беляева, И.А. Дубровской, Г.Г. Михалевой, Л.И. Поповой и др.

**Нормативной основой исследования** выступают международные нормативно-правовые акты в сфере защиты прав ребенка, нормы российского законодательства.

**Эмпирическую основу исследования** составили материалы практики Конституционного Суда РФ, Верховного суда РФ, судов общей юрисдикции и решения Европейского суда по правам человека, правоприменительная практика.

**Научная новизна работы.** Научная новизна исследования, ее отдельные элементы находят выражение и конкретизацию в следующих основных положениях, выносимых на защиту:

1. Защита прав несовершеннолетних является одной из важнейших задач государства и общества в целом, именно поэтому, полагаем, что ювенальная юстиция необходима как наиболее эффективный регулятор и форма судебной защиты прав и законных интересов несовершеннолетних.

2. При наличии обширного списка неблагоприятных последствий при нарушении прав, свобод и законных интересов несовершеннолетних лиц, необходимо использовать комплексный подход к нарушителям, а также правоприменитель должен стремиться к восстановлению ранее нарушенных

прав детей и их дальнейшей защите. Полагаем, что данная перспектива развития института судебной защиты несовершеннолетних лиц достигается установлением единого механизма осуществления такой защиты государством, а также использованием не только правовых, но и социальных инструментов.

3. Согласно п. 2 ст. 74 и п. 2 ст. 71 Семейного кодекса РФ, родитель не освобождается от обязанностей по содержанию своего несовершеннолетнего ребёнка. Так, судом решается вопрос о назначении взыскания алиментов в отношении ребенка, вне зависимости от того, указывался ли этот пункт при подаче искового заявления, согласно п. 3 ст. 70 СК РФ. Приведённые меры по защите детей, закреплённые семейным законодательством РФ, направлены на защиту прав ребенка, психологической и физической безопасности и его комфортному воспитанию. Данные меры должны соблюдаться в полной мере и обеспечиваться органами опеки и попечительства, судами Российской Федерации и иными органами, на которые возложены данные обязанности. Таким образом, существует множество вопросов, необходимых для рассмотрения и уточнения в российском законодательстве, для единой судебной практики и отсутствия расхождений в вынесении решений о лишении, ограничении, восстановлении родительских прав, а также отмены усыновления детей.

4. Защита прав несовершеннолетних является одной из важнейших задач государства и общества в целом, именно поэтому, полагаем, что ювенальная юстиция необходима как наиболее эффективный регулятор и форма судебной защиты прав и законных интересов несовершеннолетних. В настоящее время в стране не существует отдельных отраслей ювенальной юстиции. По сути, система правосудия в России в ее нынешнем виде не способна гарантировать надлежащее, независимое и беспристрастное рассмотрение всех дел, возбужденных от имени ребенка, ответственным, независимым и беспристрастным органом, как того требует статья 40 Конвенции ООН о правах ребенка. Нагрузка на судей и небольшое количество

судей в целом приводят к тому, что дела несовершеннолетних, составляющие около 12% от общего числа уголовных дел, рассматриваемых российскими судами, в основном заканчиваются в течение нескольких лет, пока подростки ожидают суда в следственных изоляторах.

5. Принятие закона, декларирующего права детей, и присоединение к международным документам также не смогли улучшить самообеспечение этих прав. Более того, кажется маловероятным, что какое-либо последующее законодательство устранит широко распространенную и давнюю практику жестокого обращения с детьми. В сочетании с рядом других соответствующих мер, включая исполнение действующего законодательства и руководства по адаптации уголовных процедур к потребностям молодых людей, они поднимут Российскую Федерацию на более высокий уровень правовой и политической культуры.

**Теоретическая значимость исследования** заключается в раскрытии нормативно-правовой базы способов обеспечения и судебной защиты нарушенных прав ребенка в Российской Федерации, а также формулировании и уточнении способов такой защиты.

**Практическая значимость** результатов диссертационной работы выражается в том, что они могут быть использованы в законопроектной работе, в области правоприменительной деятельности, в том числе в практике судов общей юрисдикции, а также в преподавании, при чтении лекционных и специальных курсов по публично-правовым учебным дисциплинам в юридических высших учебных заведениях.

**Апробация результатов исследования.** Магистерская диссертация подготовлена на кафедре теоретических и публично-правовых дисциплин Федерального государственного автономного образовательного учреждения «Тюменский государственный университет», где проведено её рецензирование и обсуждение.

Основные положения и результаты исследования нашли свое отражение в научной статье:

Бубенова, Д.А. Проблемы совершенствования гарантий защиты прав несовершеннолетних в судебном разбирательстве / Д.А. Бубенова. — Текст: непосредственный // Молодой ученый. — 2022. — № 46 (441).

**Структура работы** определяется целями и задачами данной магистерской диссертации. Магистерская диссертация состоит из введения, 3 глав, включающих 6 параграфов, заключения и списка использованных источников и литературы.